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ĐỀ BÀI

Câu 1. (1,5 điểm)

 a) Tìm số 
[image: image1.wmf]x

 không âm, biết: 
[image: image2.wmf]2
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b) Tính: 
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c) Rút gọn biểu thức: 
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 với 
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Câu 2. (1,5 điểm)

a) Không sử dụng máy tính cầm tay, giải hệ phương trình: 
[image: image6.wmf]31
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 b) Viết phương trình đường thẳng 
[image: image7.wmf]():(0)
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, biết rằng đường thẳng 
[image: image8.wmf]()
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 song song với đường thẳng 
[image: image9.wmf](
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 và đi qua điểm 
[image: image10.wmf](2;3)
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Câu 3. (1,0 điểm) Để phục vụ công tác phòng chống dịch COVID-19, một công ty 
[image: image11.wmf]A

 lên kế hoạch trong một thời gian quy định 20000 tấm chắn bảo hộ để tặng các chốt chống dịch. Do ý thức khẩn trương trong công tác hỗ trợ chống dịch và nhờ cải tiến quy trình làm việc nên mỗi ngày Công ty 
[image: image12.wmf]A

 làm được nhiều hơn 300 tấm so với kế hoạch ban đầu. Vì thế, Công ty 
[image: image13.wmf]A

 đã hoàn thành kế hoạch sớm hơn đúng một ngày so với thời gian quy đinh và làm đượ nhiều hơn 700 tấm so với kế hoach ban đầu. Biết rằng số tấm làm ra trong mỗi ngày là bằng nhau và nguyên cái. Hỏi theo kế hoạch ban đầu, mỗi ngày công ty 
[image: image14.wmf]A

 cần làm bao nhiêu tấm chắn bảo hộ?

Câu 4. (2,0 điểm) 
Cho phương trình 
[image: image15.wmf]2
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 (1) (
[image: image16.wmf]x

 là ẩn số).

a) Giải phương trình (1) khi 
[image: image17.wmf]2
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. 
b) Tìm các giá trị của 
[image: image18.wmf]m

 để phương trình 
[image: image19.wmf](1)

 có nghiệm. 
c) Tìm các giá trị của 
[image: image20.wmf]m

 để phương trình (1) có nghiệm 
[image: image21.wmf]12
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 thỏa mãn đẳng thức: 
[image: image22.wmf]3322
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Câu 5. (3,0 điểm) Cho ba điểm 
[image: image23.wmf],,

ABC

 phân biệt, cố định và thẳng hàng sao cho 
[image: image24.wmf]B

 nằm giữa 
[image: image25.wmf]A

 và 
[image: image26.wmf]C

. Vẽ nửa đường tròn tâm 
[image: image27.wmf]O

 đường kính 
[image: image28.wmf].
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 Từ 
[image: image29.wmf]A

 kẻ tiếp tuyến 
[image: image30.wmf]AM

 đến nửa đường tròn 
[image: image31.wmf]()(
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 là tiếp điểm). Trên cung 
[image: image32.wmf]MC

 lấy điểm 
[image: image33.wmf]E

, đường thẳng 
[image: image34.wmf]AE

 cắt nửa đường tròn 
[image: image35.wmf]()
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 tại điểm thư hai là 
[image: image36.wmf](
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 không trùng 
[image: image37.wmf]E

). Gọi 
[image: image38.wmf]I

 là trung điểm của đoạn thẳng 
[image: image39.wmf]EF

 và 
[image: image40.wmf]H

 là hình chiếu vuông góc của 
[image: image41.wmf]M

 lên đường thẳng 
[image: image42.wmf]BC

. Chứng minh: 
a) Tứ giác 
[image: image43.wmf]AMIO

 nội tiếp.
 b) Hai tam giác 
[image: image44.wmf]OFH

 và 
[image: image45.wmf]OAF

 đồng dạng với nhau. 
c) Trọng tâm 
[image: image46.wmf]G

 của tam giác 
[image: image47.wmf]OEF

 luôn nằm trên một đường tròn cố định khi điểm 
[image: image48.wmf]E

 thay đổi trên cung 
[image: image49.wmf]MC
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Câu 6. (1,0 điểm) Một khúc gỗ đặc có dạng hình trụ, bán kính đường tròn đáy là 
[image: image50.wmf]10cm

, chiều cao bằng 
[image: image51.wmf]20cm

, người ta tiện bỏ bên trong khúc gỗ một vật dạng hình nón có bán kính hình tròn đáy là 
[image: image52.wmf]10cm

, chiều cao bằng một nưa chiều cao của khúc gỗ (như hình vẽ bên). Tính thể tích của phần khúc gỗ còn lại.

----------HẾT-----------

HƯỚNG DẪN GIẢI
Câu 1. (1,5 điểm) 

a) Tìm số 
[image: image53.wmf]x

 không âm, biết: 
[image: image54.wmf]2
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b) Không sử dụng máy tính cầm tay, tính giá trị biểu thức: 
[image: image55.wmf]4.59.55
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c) Rút gọn biểu thức: 
[image: image56.wmf]2
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Lời giải
a) Điều kiện: 
[image: image58.wmf]0
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, ta có: 
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b) 
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c) Với 
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, ta có: 
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Câu 2. (1,5 điểm) 

a) Không sử dụng máy tính cầm tay, giải hệ phương trình: 
[image: image64.wmf]31
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 b) Viết phương trình đường thẳng 
[image: image65.wmf]():(0)
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, biết rằng đường thẳng 
[image: image66.wmf]()
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 song song với đường thẳng 
[image: image67.wmf](
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 và đi qua điểm 
[image: image68.wmf](2;3)
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Lời giải
a) Không sử dụng máy tính cầm tay, giải hệ phương trình: 
[image: image69.wmf]31
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.Ta có: 
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Vậy nghiệm của hệ phương trình là 
[image: image71.wmf](;)(1;2)

xy

=-

. 
b) Vì 
[image: image72.wmf]()

d

 song song với đường thẳng 
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)

:21

dyx

¢

=-

 nên 
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Vì  đi qua điểm 
[image: image75.wmf](2;3)

M

-

 nên 
[image: image76.wmf]2;3.
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 vào phương trình đường thẳng 
[image: image78.wmf]()

d

, ta có: 
[image: image79.wmf]32.27()
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Câu 3. (1,0 điểm) Để phục vụ công tác phòng chống dịch COVID-19, một công ty A lên kế hoạch trong một thời gian quy định 20000 tấm chắn bảo hộ để tặng các chốt chống dịch. Do ý thức khẩn trương trong công tác hỗ trợ chống dịch và nhờ cải tiến quy trình làm việc nên mỗi ngày Công ty A làm được nhiều hơn 300 tấm so với kế hoạch ban đầu. Vì thế, Công ty A đã hoàn thành kế hoach sớm hơn đúng một ngày so với thời gian quy định và làm được nhiều hơn 700 tấm so với kế hoạch ban đầu. Biết rằng số tấm làm ra trong mỗi ngày là bằng nhau và nguyên cái. Hỏi theo kề hoạch ban đầu, mỗi ngày công ty A cần làm bao nhiêu tấm chắn bảo hộ? 
Lời giải
Gọi số tấm chắn bảo hộ làm trong 1 ngày theo kế hoạch là 
[image: image81.wmf](
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Số ngày làm tấm chắn xong theo kế hoạch là: 
[image: image82.wmf]20000
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 (ngày) 
Số tấm chắn làm được thực tế trong 1 ngày là: 
[image: image83.wmf]300
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Số ngày làm thực tế là: 
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Số tấm chắn làm được thực tế là: 
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Theo đề ra ta có phương trình: 
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Vậy theo kế hoạch ban đầu, mỗi ngày công ty A cần làm 2000 tấm chắn bảo hộ.

Câu 4. (2,0 điểm) 
Cho phương trình 
[image: image89.wmf]2
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 là ẩn số).

a) Giải phương trình (1) khi 
[image: image91.wmf]2
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b) Tìm các giá trị của 
[image: image92.wmf]m

 để phương trình 
[image: image93.wmf](1)

 có nghiệm. 

c) Tìm các giá trị của 
[image: image94.wmf]m

 để phương trình (1) có nghiệm 
[image: image95.wmf]12
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Lời giải
a) Với 
[image: image97.wmf]2
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, phương trình (1) trở thành: 
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 Suy ra phương trình (1) có hai nghiệm: 
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Vậy với 
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 thì phương trình 
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 có hai nghiệm 
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b) Phương trình (1) có nghiệm 
[image: image104.wmf]2
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c) Với 
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 thì phương trình (1) có nghiệm nên theo hệ thức Viet ta có: 
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Theo đề ta có:
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)

(

)

22

12121212

225

xxxxxxxx

éù

Û+--=

êú

ëû

 

[image: image109.wmf](

)

22

3225

mmm

Û×--=



[image: image110.wmf]22

9225

mmm

Û--=



[image: image111.wmf]2

4950(2)

mm

Û-+=

 
Ta có: 
[image: image112.wmf]4950
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 nên phương trình (2) có hai nghiệm phân biệt là 
[image: image113.wmf]1
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 (thỏa) 
Vậy 
[image: image114.wmf]1
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 và 
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 thì phương trình (1) có nghiệm thỏa yêu cầu bài toán.

Câu 5. (3,0 điểm) Cho ba điểm 
[image: image116.wmf],,
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 phân biệt, cố định và thẳng hàng sao cho 
[image: image117.wmf]B

 nằm giữa 
[image: image118.wmf]A

 và 
[image: image119.wmf]C

. Vẽ nửa đường tròn tâm 
[image: image120.wmf]O

 đường kính 
[image: image121.wmf]BC

. Từ 
[image: image122.wmf]A

 kẻ tiếp tuyến 
[image: image123.wmf]AM

 đến nửa đường tròn 
[image: image124.wmf]()(
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 là tiếp điểm). Trên cung 
[image: image125.wmf]MC

 lấy điểm 
[image: image126.wmf]E

, đường thẳng 
[image: image127.wmf]AE

 cắt nưa đường tròn 
[image: image128.wmf]()
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 tại điểm thứ hai là 
[image: image129.wmf](
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 không trùng 
[image: image130.wmf]E

). Gọi 
[image: image131.wmf]I

 là trung điểm của đoạn thẳng 
[image: image132.wmf]EF

 và 
[image: image133.wmf]H

 là hình chiếu vuông góc của 
[image: image134.wmf]M

 lên đường thẳng 
[image: image135.wmf]BC

. Chứng minh: 
a) Tứ giác 
[image: image136.wmf]AMIO

 nội tiếp. 
b) Hai tam giác 
[image: image137.wmf]OFH

 và 
[image: image138.wmf]OAF

 đồng dang với nhau.
c) Trọng tâm 
[image: image139.wmf]G

 của tam giác 
[image: image140.wmf]OEF

 luôn nằm trên một đường tròn cố định khi điểm 
[image: image141.wmf]E

 thay đổi trên cung 
[image: image142.wmf]MC

.
Lời giải
[image: image143.png]



 a) Vì 
[image: image144.wmf]I

 là trung điểm của 
[image: image145.wmf]EFIOEF
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 (Tính chất đường kính và dây cung) 
[image: image146.wmf]90
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 là tiếp tuyến của 
[image: image148.wmf]())

O

 Do đó: hai đỉnh 
[image: image149.wmf]I

 và 
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 kề nhau cùng nhìn 
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 dưới một góc 
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 Vậy tứ giác 
[image: image153.wmf]AMIO

 nội tiếp. 
b) 
[image: image154.wmf]AMO
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[image: image155.wmf]M

 có đường cao 
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 nên: 
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Từ (1) và (2) ta có: 
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Xét 
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Suy ra 
[image: image165.wmf]OFH
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c) Gọi 
[image: image167.wmf]T

 là trung điểm 
[image: image168.wmf]GO
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Gọi 
[image: image169.wmf]S

 là điểm thuộc 
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Vì 
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Câu 6. (1,0 điểm) Một khúc gỗ đặc có dạng hình trụ, bán kính đường tròn đáy là 
[image: image189.wmf]10cm

, chiều cao bằng 
[image: image190.wmf]20cm

, người ta tiện bỏ bên trong khúc gỗ một vật dạng hình nón có bán kính hình tròn đáy là 
[image: image191.wmf]10cm

, chiều cao bằng một nưa chiều cao của khúc gỗ (như hình vẽ bên). Tính thể tích của phân khúc gỗ còn lại. 
Lời giải 
Khúc gỗ hình trụ có bán kính đáy 
[image: image192.wmf]10cm
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Vật dạng hình nón có bán kính đáy 
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[image: image196.wmf]1

10cm

2

hh

¢

==

 nên có thể tích là:

[image: image197.wmf](

)

223

nón 

111000

1010cm

333

VRh

p

pp

==××=

.
Thể tích phần khúc gỗ còn lại là:
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